

# 筑牢“禁烟保护圈” 共建未成年人“零触烟”环境

每年的5月31日是世界无烟日。可你知道吗?1987年,世界卫生组织原本确定的世界无烟日是4月7日,但是从1989年开始,世界无烟日改为5月31日,就是考虑到第二天即为国际儿童节,希望下一代免受烟草侵害。可见,让未成年人远离烟草是人们的共识。

我国的《电子烟管理办法》于今年5月1日起正式施行,其中规定,禁止向未成年人出售电子烟产品;电子烟经营者应当在显著位置设置不向未成年人销售电子烟的标志;普通中小学、特殊教育学校、中等职业学校、专门学校、幼儿园周边不得设置电子烟产品销售网点。

## “未成年人禁烟”入法

党中央、国务院历来高度重视未成年人保护工作,从立法到执法各个层面保障未成年人免受烟草侵害。烟草制品不仅会损害未成年人的身体器官,也会阻碍其精神和智力发育,更会对未成年人价值观的形成产生负面影响。

2019年,北京市海淀区检察院在分析未成年人犯罪情况、开展未成年人犯罪预防工作时发现,吸烟已经成为部分未成年人结交不良朋友、走向违法犯罪的起点。该院进一步调查发现,辖区内学校周边的部分零售经营场所存在违法向未成年人出售烟草制品等行为,遂以制发行政公益诉讼诉前检察建议的方式督促监管部门依法履行职责,纠正相关市场主体违法行为,切实保护未成年人身心健康,引起

较大反响。同年10月,国家卫生健康委等八部门联合印发《关于进一步加强青少年控烟工作的通知》,国家烟草专卖局和国家市场监督管理总局联合发布《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》。

2021年,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定,禁止向未成年人售烟,经营者要在显著位置设置不向未成年人售烟标志,更明确了校园周边不得设置售烟网点,任何人不得在学校、幼儿园和其他未成年人集中活动的公共场所吸烟。同时,该法也将禁售电子烟纳入规定中。据悉,这是电子烟问题第一次被写入全国性法律文本。

## 打响校园周边“禁烟战”

“您的店铺距离学校不到50米,这个范围内是禁止售烟的。”“你们没有按规定摆放‘禁止向未成年人销售卷烟(电子烟)’标志。”

……不久前,湖北省宜昌市夷陵区检察院与区公安分局、区综合行政执法局、区烟草专卖局联合开展了扫黄打非、未成年人保护及周边烟草制品专项整治行动,有违法行为的商户被责令整改。该院未检“向日葵工作室”先后4次走访校园周边,摸排向未成年人兜售香烟情况,校园周边售烟行为治理工作已经常态化。这也是各地检察机关共建未成年人“零触烟”环境的一个缩影。

保护未成年人免受传统香烟及电子烟侵害、着力打造校园周边“无烟区”,检察机关一直在努力。据了解,2021年检察机关开展“检察同行 共护未来”未成年人保护法律监督专项行动以来,已办理烟酒销售领域公益诉讼案件1150件。

重庆市检察机关在履职中发现,该市21个区、县的多个烟草制品零售

点均存在向未成年人销售烟草制品、违规设置烟草制品零售点、未在经营场所显著位置设置不向未成年人销售烟酒标志的情况,对未成年人身心健康造成不利影响。重庆市检察院向市烟草专卖局送达检察建议并释法说理,建议市烟草专卖局妥善分类处置;进一步规范和改进烟草行业行政审批工作,建立校园周边烟草监管治理常态化机制。

湖北省丹江口市检察院发现辖区内多所学校周边出现烟草制品零售点,遂向丹江口市烟草专卖局发出行政公益诉讼诉前检察建议,督促整改落实到位。

## 以长效机制构建“禁烟保护圈”

2021年以来,重庆、湖北两地检察

机关发现了新情况:有的商家通过公众号、小程序售烟,一些商家还发布电子烟广告,以“健康”之名引诱未成年人购买。

面对新情况,重庆市检察院再次督促市烟草专卖局出手。2021年8月21日,重庆市涪陵区烟草专卖局针对向未成年人销售电子烟,依法开出了该市首张罚单。2021年,重庆市烟草专卖局共检查售烟网点1.7万个,清理处置中小学周边电子烟销售户27户,处置线上链接4条,引导2032户持证户主动下架电子烟,针对向未成年人销售电子烟开出7张罚单,移送司法机关查办1起非法销售合成大麻素电子烟案,4人获刑。

今年3月,重庆市检察院联合多部门出台了《清理整治向未成年人销售电子烟严厉打击涉电子烟违法犯罪专

项工作实施方案》,全面清理整治向未成年人销售电子烟,严厉打击涉电子烟违法犯罪活动。

湖北省检察院与湖北省烟草专卖局联合印发了《关于在检察公益诉讼中加强协作配合保护未成年人免受烟侵害的意见》,明确了建立联席会议、公益诉讼诉前磋商、联合治理、情况通报、培训宣传等五项机制,推动检察监督、执法监督、社会监督形成合力,以更大的力度、更有效的举措切断未成年人获取烟草制品途径,推动未成年人保护社会治理。

最近,武汉市检察机关与市烟草专卖局等单位对此前整改工作进展“回头看”时发现,大部分商户已自觉张贴了警示标语,校园周边“禁烟保护圈”扎得更牢更密。

(《检察日报》史兆琨 郭荣荣)

# 别让电子烟迷惑未成年人

林日新

望借助电子烟戒除卷烟,其实这根本没有理论依据,事实上,那些不吸烟的青少年如果开始使用电子烟,日后开始吸烟的概率反而大大提高了。

电子烟的危害已引起国家重视。相关部门为保护未成年人,多次发布有关电子烟的通告。2018年8月,国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局出台《关于禁止向未成年人出售电子烟的通告》;2019年11月,两部门再次联合发布《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》,强调中国各类市场主体不得向未成年人出售电子烟,不得通过互联网出售电子烟。然而,一些不良商家利欲熏心,无视上述通告,通过虚假的吹嘘,吸引未成年人的好奇心,制造商则通过时尚的包装,多种口味,酷炫的烟圈,让未成年人产生浓厚兴趣,萌发尝试的

欲望,有的厂商还将电子烟包装成U盘、钢笔等学习用品外观,在文具店中公然售卖,极大刺激未成年人的购买欲望。

让电子烟远离校园,远离未成年人,学校、家庭和监管部门应当三方联手,重拳出击。首先,学校要加强教育,宣传吸烟和吸电子烟的坏处,养成良好的生活习惯;其次,家长要配合学校,管教好自己的孩子,不要追求时髦,要勤俭节约,与烟绝缘;最后,政府执法部门要加强监督,多到学校周边商店实地调查,对“不良商家”利令智昏的行为进行严厉打击和惩罚,让他们不敢再为了一己私欲而违法乱纪。此外,政府还应采取常态化控烟措施,并加强打击网络违规销售电子烟行为,形成全方位的管控,以保护未成年人身体健康,减少电子烟对大众的伤害。

# 看 “法”

## 宣城市绩溪县 举办道德模范与身边好人 现场交流活动

本报讯(吴建红)为宣扬凡人善举,树立道德标杆,5月27日,安徽省宣城市绩溪县文明办联合瀛洲镇、县烟草专卖局举办了以“强国复兴有我 端午情暖道德模范、身边好人”为主题的道德模范与身边好人现场交流活动。“中国好人”章建军的妻子方艳、“安徽好人”胡风华、宣城市道德模范程涛等8人和县文明办、瀛洲镇、烟草专卖局等单位领导参加活动。

活动参与者在瀛洲镇仁里村参观了仁里村史馆、下祠堂(世忠祠)、光启堂、程开甲纪念馆。参观结束后召开了座谈会,现场发放了道德模范、各级好人奖金证书,举行了“人人共建文明绩溪 人人共享绩溪文明”签字仪式,开展了礼遇好人活动,志愿宣讲员宣讲了身边好人先进事迹。活动参与者围绕省级文明城市创建、志愿服务、乡村振兴、新风堂建设、好人交流活动、交通秩序综合整治等主题进行了交流发言。



5月31日,浙江省建德市航头中心小学开展“佩戴头盔从我做起”主题教育交通安全宣传教育活动。学生们在老师的指导下,通过绘画、佩戴头盔等多种方式,学习交通安全相关知识,保护生命安全,提升交通安全意识。图为活动现场。 宁文武摄

# 撑起关爱孩子的大伞

杨传勇

她时常往返于各校之间,成为“女童保护”的志愿者讲师,为女童们讲解自我防护知识;她经常奔走于各镇之间,成为“扶弱济困”的爱心人士,为困境中的孩子们送去温暖;她每月定期到村,成为“童伴妈妈”,为留守儿童送去关怀,她就是四川省江安县众禾社会工作服务中心理事长刘晓蓉。

1977年出生的刘晓蓉,是土生土长的宜宾市江安县人。在昆明理工大学读书期间,勤奋的她便利用节假日在培训机构兼职做讲师,与孩子们打交道,这也为她以后的选择埋下了伏笔。

大学毕业后,她从事儿童教育培训工作多年。2010年,她被云南省妇联聘用,从事妇女儿童保护工作。随着工作的深入,她对妇女儿童保护有了更加深刻的理解。这项工作,她一干就是7年。

可是作为家中的老大,眼见父母日渐衰老,是回到家乡照顾父母还是

继续从事自己喜爱的工作?刘晓蓉十分纠结。

经过一番纠结,虽然不舍,刘晓蓉最终还是选择回到江安,一边照顾父母,一边在县民政局上班,从事社会事务、救灾救助等工作。当她了解到江安县还没有专门针对“女童保护”开展志愿服务时,她便暗自下定决心成为一名志愿者。

2020年,刘晓蓉毅然辞去了县民政局的工作,注册成立江安县众禾社会工作服务中心,致力于开展儿童关爱、扶老助残及特殊群体的社会工作,开展公益活动策划及组织评估等工作。

她还广泛动员热心公益事业的爱心人士参与其中,魏永意、王萍、李华、胡柯等受到她的感染,加入到团队中来。

从此,刘晓蓉带领团队奔波往返于各镇、各校之间,开展“女童保护”知识宣讲、帮扶困境儿童、关爱留守儿童等工作,得到了越来越多人的关注与赞扬。

今年,她们和江安县妇联、县志愿者协会联合发起“向阳生长 禾爱童行”关爱未成年人志愿服务项目,先

后走进怡乐镇中心学校、东城小学、西城小学等多所学校,开展儿童防性侵安全知识讲座,为400余人次上了“爱护我们的身体”儿童防性侵教育课,发放儿童防性侵知识手册300余册,教会孩子们掌握防范和应对性侵害行为的主要措施和方法,提升儿童自我保护意识及技能,受到师生家长的好评。

此前的2021年5月,她们和县妇联、县人民检察院联合发起“心向阳光 益童成长”关爱未成年人公益项目,一起整合多方资源,每月到阳春镇金江村、下长镇复兴社区开展“金秋开学季 护童在路上”“童心向党 为成长护航”等活动,为留守儿童带去更多温暖与欢乐。

下场镇的李彤(化名)姐弟也是她们的帮扶对象。姐弟俩父母离异,跟随着老多病的爷爷奶奶生活,虽然政府给予了一定帮扶,但学习生活仍有空白地带。了

解到这一情况后,刘晓蓉带领团队每月定期上门辅导姐弟俩功课,帮助打扫卫生、陪姐弟俩聊天玩游戏等。此外,她和团队持续提供牛奶一年多,保证每个孩子每天都有一瓶。

据统计,自江安县众禾社会工作服务中心成立以来,已开展“女童保护”知识讲座20余场次,帮扶困境儿童十多人,发放爱心服装300套、爱心防疫“复学包”400余个,组织部分困境儿童开展“红色课堂”外出研学活动3次。

2021年,刘晓蓉被评为江安县“志愿之花”“三八红旗手”。



江安县“向阳生长 禾爱童行”关爱未成年人志愿服务活动现场

## 身边的美德善行



# 李加才让家庭 发扬勤俭善良相敬相爱的优良家风

在青海省黄南藏族自治州尖扎县马克唐镇,有一户家庭以“民主管理 促家庭和谐 文明有礼助阖家欢乐”为家训。多年来,全家勤俭善良,相敬相爱,传承家庭美德,谱写了一曲高原文明家庭的动人乐章,这就是李加才让一家。

1948年出生的李加才让是一名退休干部,妻子是家庭妇女。

一直以来,全家能保持良好家风,很重要的原因是李加才让言传身教。自李加才让参加工作起,就一直用自己微薄的工资资助父母承担家庭的各项开支。

1968年结婚后,李加才让夫妻俩相继有了5个子女,经济负担越来越重,但他和妻子相濡以沫,勤俭持家,克服各种困难与艰辛,把5个孩子都送到学校读书学习,并鼓励孩子们多学文化知识,长大成为对社会有用的人才。

如今,李加才让的5个孩子走上了不同的工作岗位,但不论在什么岗位,都能尽职尽责,成为工作上的行家里手。生活中,他们和睦团结,并将勤俭节约的传统美德贯穿于工作生活的各个方面,为创造各自的幸福生活奠定了良好的基础。

李加才让经常说:民主持家是创建和谐家庭的好抓手。在儿女教育方面,他从不专断独行,而是在家里营造民主和谐的气氛,能听孩子们的意见和想法。家里但凡有重要的事情,都是全家人经过民主讨论决定,不会是一言堂。他认真引导孩子们树立正确的世界观、价值观、人生观,以身作则教育引导孩子们尊老爱幼、尊敬师长,学习好的品质,向好人看齐;教育孩子们在学校团结同学、遵守校规,牢记党的恩情,一心一意跟党走。

即使孩子们相继成人,李加才让夫妇也从没有放松对孩子们的教育,严格要求子女们爱岗敬业、尽职尽责。在子女成家问题上,作为家长,夫妻俩让子女们自由恋爱,成婚不要彩礼,要求孩子们尊重双方老人,相敬相爱。

从父母身上,孩子们学到了为人和善、团结和睦的优良品质。夫妻俩以实际行动给子女们树立了吃苦耐劳、善待家人、尊老爱幼的榜样。不仅家庭所有成员都能够相互帮助,这一家人也能与邻居和睦相处,当邻居需要帮助时,他们都会毫不犹豫伸出援手。尤其是在帮助有困难的多亲方面,不管是人力还是财物上都尽力提供支持,受到大家的一致好评。

李加才让一贯坚持“高标准要求自己”的人生准则。2005年,黄南州儿童福利院在筹建期间让他去帮忙,谁知他一直干到现在,孩子们都亲切地叫他“李爷爷”。在儿童福利院工作期间,他非常认真对待每项工作,尤其是承担后勤管理工作以后,在食品采购时严格把关,坚决杜绝过期劣质食品进入食堂。

2020年,为支持所在社区抗疫,李加才让第一时间捐助3000元,并在随后的一年向县红十字会捐款3000元,尽自己的力量去帮助别人。“我是幸福的,这幸福来自于子女们的关爱,来自大家庭的团结和睦!愿天下所有家庭都美满幸福!”李加才让常常这样说。

李加才让的一言一行也在潜移默化中影响着周围的人们,更多的人从中学到做人做事的道理,决心做好人、做对社会有用的人……

他的家庭多次得到相关部门的表彰奖励。2020年荣获第二届全国文明城市家庭荣誉称号。